

偷盗的原因—罗加怡老师

有时人会因为贫穷缺乏，为了解决生活的需要而偷盗。只是，随着社会进步，现在虽然还是有贫穷的人，但以偷盗来解决问题的情况已经大大减少。不过，社会上还是会出现偷盗的罪恶，究竟是什么原因呢？

偷盗的原因

1. **寻求价值感：**神创造人有三种基本的需要，就是爱、自我价值和安全感。当这些基本需要得不到满足，人的心灵就容易产生问题和困扰。在现今的社会，人往往以拥有丰裕的物质作为成功的标准。处身贫寒的人可能会有自卑感，觉得不被尊重。因此，**自我价值较低的人，容易陷入偷盗的情况，企图以偷盗来提升自我价值。**

人追逐物质的心越大，嫉妒的心也会越强。嫉妒起初只是一种内心的消极想法，但如果这种想法没有被制止，就会渐渐生发出可怕的行为。**在嫉妒别人有钱之余，更会用不正确、甚至不法手段来得到财富，这就容易引发偷盗的行为。**事实上，人会因为寻求价值感，最终产生无休止的贪欲。

2. **寻求安全感：**有人以拥有物质财富来获取安全感，甚至认为拥有财富，自己才有价值。但财富不能成为人的倚靠。因为物质财富可以顷刻间完全失去，或者贬值，因此并不可靠。

人倚靠无定的钱财，是因为不认识神，也无法信靠神。人没有神在生命中，就无力摆脱忧虑，甚至活在恐惧里，没法得到安全感。神会按着人的情况供应物质上的需要，人只要存着知足的心来获取，却不要被物质世界支配我们的生活。这才是在神里面真正的安全感。

圣经说：“我的神必照他荣耀的丰富，在基督耶稣里，使你们一切所需用的都充足。”（腓4：19）

3. 根本原因

偷盗最根本的原因是有错误的观念，以为偷盗是静悄悄地拿走别人的东西，没什么大不了，也不会有人知道。但神是无所不知的，我们所做的一切，纵然其他人不能够知道，神却每一件都知道，也会察看。偷盗绝对是罪恶。论到罪恶，没有大罪或小罪的分别。罪就是罪，神也必审判。

我们要认定人的自我价值感和安全感的满足，是来自倚靠耶稣。因为有耶稣住在我们里面，我们可以战胜私欲，活出耶稣完全的生命。

4. **疾病性的原因：**生活在充满压力的社会，有人可能会患上“偷窃癖”。这是一种属于精神病的疾病，患这病的人，会有不能控制又反复出现的偷窃冲动。在偷窃前，常常会情绪紧张；但偷窃后，却从这行为中获得快感。有偷窃癖的人，不是为了自己的好处去偷东西，也不是因为没经济能力才想去偷，而是控制不了自己偷窃的欲望。他们会藏起偷来的物品，或是扔

掉，又或是送给别人，也有退还物主的情况。偷窃的行为对偷窃癖的人来说，是为了满足病态的心理需求，与一般的偷窃行为不同。

怎样才算为有偷窃癖呢？患这病的特征包括：

- a. 重复两次或以上的偷窃行为
- b. 偷的东西多是不值钱或不需用的物品，他们通常不偷金钱或黄金等贵重物品
- c. 偷窃的动机不明

偷窃癖可说是一种属于意志控制障碍范畴的精神疾病，偷窃者虽然受到惩罚，也难以改正。不过，纵然是因为疾病的的因素驱使，偷窃都是不可取的，也是必须禁止的行为。

文章参考：琼·亨特著。张宇栋等译。《成功：有效处理工作和生活压力》，心灵希望丛书。海口：海南，2010。

欢迎来信辅导部 cc@liangyou.net，回应讨论话题。学员如需要接受辅导服务，请填写在良院网站的“表格下载区” / “下载资料”的“辅导申请表格”，辅导部会按着个别情况和需要，安排电话约谈时间。